
Al Sindaco del Comune di Marino  

 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

 

Marino li 27 ottobre 2011 

 

Oggetto: Interrogazione su Albo Pretorio on-line 
 

 

Premesso che: 

 

• molti cittadini e taluni Consiglieri comunali hanno segnalato difficoltà nella consultazione 

della documentazione pubblicata nell’Albo pretorio on-line, a grave detrimento della 

trasparenza amministrativa; 

• che il software suggerito sul sito istituzionale del Comune per l’apertura di documenti 

firmati digitalmente presenti sull’Albo pretorio on-line segnala un errore nella procedura di 

verifica della firma, in quanto la stessa sarebbe stata apposta usando la funzione di hash 

SHA-1, in difformità alla normativa vigente che invece prevede l’impiego della funzione di 

hash SHA-256 (cfr. DigitPA, Deliberazione n. 45 del 21 maggio 2009) 

• pur mancando ancora una normativa di attuazione, gli obiettivi della legge n. 69 del 18 

giungo 2009 che, nell’Art. 32 obbliga l’istituzione dell’Albo pretorio on-line, sono sia la 

pubblicità legale (dalla quale consegue l’apposizione della firma digitale e della marca 

temporale ed il diritto all’oblio scaduti i giorni stabiliti di esposizione), sia la trasparenza 

amministrativa da parte di tutti i cittadini, inclusi coloro non in possesso dei mezzi e delle 

competenze tecniche per attuare la procedura di apertura dei cennati documenti firmati 

digitalmente; 

• che i documenti firmati digitalmente presenti nell’Albo pretorio on-line NON presentano 

alcuna marcatura temporale, con conseguente incertezza nella data di effettiva 

pubblicazione 

 

Considerato: 

 



che la quasi totalità dei Comuni limitrofi consente la consultazione on-line dei contenuti dell’Albo pretorio 

on-line anche senza l’utilizzo di firma digitale 

 

Tuttò ciò premesso e considerato: 

 

1. chiede di conoscere la validità delle pubblicazioni effettuate dopo il 30 giugno 2011 e firmate 

utilizzando una funzione di hash non più valida a norma di legge, come peraltro segnalato dal 

software Dike stesso; 

2. chiede – ai fini della trasparenza amministrativa - di affiancare alla pubblicazione con firma digitale 

anche una versione in formato libero PDF/a non firmata; 

3. chiede di indicare nel nome del file, con maggiore dettaglio, se trattasi di documento formato 

Microsoft Word oppure formato PDF, nonché un breve riferimento al contenuto. 

 

Per quanto sopra si chiede urgente risposta scritta e orale. 

 

Cordiali saluti                                                            Il Consigliere Comunale 

       Adolfo Tammaro                   

 


